

# “80后”郑州女孩 7年内4次开颅 她笑着面对生命 感动着他人

## “受伤”的燕子 期待飞向天空

本报记者 李娜 通讯员 宋海霞 文/图



医生在给燕子扎针

“受伤”的燕子，还能在天空中飞翔么？

也许很多人都会说：“不能了。”然而，郑州市的“80后”女孩王艳（化名），却用她年轻的、饱受病痛折磨却依然充满阳光、充满坚强的笑容回答：“我相信，一定能！”

谁能想到，这个年仅27岁的女孩子，因为患有“胶质母细胞瘤”，在7年时间里，已经先后经历了4次开颅手术。用医生的话来说：胶质瘤就像割韭菜似的，割了一茬又一茬，越割长得越快，这种病是当今世界的难题，至今无人攻破。

甚至有医生判定，她只有短短几个月的生命了。然而，即使面对这样可怕的疾病，王艳却用她美丽的笑容坚强面对，她的乐观不仅感动着父母，也感染了身边的病友们。

她被病友们亲切地称之为“燕子”。

5月28日，本报记者和郑州慈善总会的工作人员一起专程赶赴北京，看望和慰问了正在那里进行治疗的王艳。

此行，郑州慈善总会特别为王艳送去了20000元的大病救助金，期望帮助可爱的“燕子”能够尽快治愈，重新飞翔在蔚蓝的天空中。

值得关注的是，此次郑州慈善周周行北京爱心行动，受到了郑州市第三人民医院（河南省第一慈善医院）的全程关注和支持。

面对坚强乐观的“80后”女孩王艳，跟随此次爱心行动的市三院工作人员不仅给她送去了爱心药盒，面对未来王艳即将遇到的康复等相关后续问题，市三院表示，将会给予爱心救助，全力帮助王艳后续的康复治疗。

### 不幸的燕子：曾被预言只有几个月的生命

5月25日上午9时，二七区蜜蜂张办事处蜜南社区一个普通居民房内，王艳的父亲，55岁的王剑（化名）接受了本报记者的采访。

满头白发的他看起来苍老而憔悴。

“燕子由她妈妈陪着还在北京治疗，我回来是为了筹钱。”王剑开始缓缓地讲述了对他们全家来说如同梦魇一般的女儿患病的经过。

1984年出生的王艳一直都是一个健康活泼的女孩。然而，2004年6月，在高考期间，她突然出现头晕、恶心、呕吐等症状。

“当时我们以为孩子是学习压力大、疲劳过度、精神紧张，造成肠胃不太好，就到医院做了简单的胃部检查，结论是‘胃溃疡’。”王剑说，根据医嘱，王艳服用了一些药物，病症得到缓解。

可是没过多久，她又开始头痛。后来，在医院做了多普勒检查，确诊为“脑血管痉挛”。服药之后，病情得到缓解。可是没想到，到了2004年12月份，王艳却出现了“走路时左侧肢体不正常、视力模糊，即使试卷上的字体再大也看不清”的状况。意识到问题的严重性，王剑带着女儿又随即到医院进行检查。通过做CT核磁显示，脑部出现肿块！

噩耗，让全家人震惊且恐惧。

这让他们又联想到几天前发生的一个情况：冬天用蜂窝煤架烟取暖，火炉上放着一壶水，当王艳从旁边经过时，竟摔倒在地上，一壶即将烧开的水全部洒在孩子身上，顿时浑身上下被烫起了很多水泡。

“当时我们还以为是孩子不小心。此时才知道是脑部肿块惹的祸。”王剑说，在拿到医院的检查报告后，女儿尽快住进了医院。

2005年1月，经过手术后，王艳身体很快得到恢复。病理报告显示：脑胶质瘤，2-3级，属恶性，需做放疗。

“当时，一位医生告诉我：孩子也许只有几个月的生存时间。这结论犹如晴天霹雳，我和她妈妈都痛苦不堪，背着女儿，常常默默地流泪……”

然而，整个治疗中，王艳一直以积极的心态配合治疗，并要求一边治疗一边坚持上学。爸爸妈妈最终同意了孩子的要求，就这样一直坚持着做放疗。

到了2007年7月份，王艳完成了全部大专课程，拿到了

毕业证。

8月份，十分优秀的她，就应聘到郑州市某个政府机关的办公室作接待工作，试用期一年。

### 坚强的燕子：7年之内4次开颅手术

大学毕业，有了工作，能够自食其力了！那段时间，对于王艳来说，真的是十分开心。

然而，好景不长。2008年春节前，王艳到同学家玩，下楼梯时，不知道怎么回事就一下子摔倒在地，把脚扭伤了。

王剑说，女儿到离家较近的诊所看过后还是不行。当时没想到还是脑部病症作怪，还以为是穿高跟鞋的原因。后来病情竟越来越重，连走路都很费力。

2008年3月，医院磁共振报告单显示：王艳的病情又复发了！

经过手术后，王艳的身体逐渐好转。然而，切片病理报告显示为4级，恶性程度又上升一级！

当时一位专家告诉家人说：“胶质瘤就像割韭菜似的，割了一茬又一茬，越割长得越快，这种病是当今世界的难题，至今无人攻破。”经过一段治疗后，王艳再次像正常人一样出院了，但继续做着放疗、吃中药。

在不治疗的时候，好强的王艳还时不时地找点工作做。

2009年6月3日，王艳突然因癫痫发作，倒在经三路世纪联华超市里，经过检查，她的病又一次复发。医院为王艳做了第三次手术，开始了第四次化疗。自此，王艳的胶质瘤等级也被医院宣告升级为“胶质母细胞瘤”，这意味着其恶性程度已达到最高级别！

11月，第四次化疗还没有做完，王艳在医院就出现了好

支撑的时候，没想到，年轻的女儿却依旧坚强和乐观，每次经历过手术之后，她都是微笑着面对家人和同屋的病友们。

“很感动，不经历这么多伤痛，真没想到她是一个这么坚强的孩子，从来不喊疼不说苦，总是自己默默独自承受……”说到伤心处，王剑动情地流下了热泪。

### 美丽的燕子：期待展翅高飞

在得知王艳一家感人的故事后，受市民政局党委的委托，5月28日上午，在市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民的带领下，“郑州慈善周周行”的工作人员专程赶往北京，到王艳正在就医的医院，看望慰问这名乐观坚强的病中女孩，并且把代表全市爱心人士人士的捐款送到了她和家人的手中。

上午9时，在位于丰台区武警总队北京市第三医院的一间病房内，随同前往的晚报记者一行见到了病中的王艳，此时，她正在耐心等待医生扎针治疗。

坐在轮椅上的王艳是那么的沉静美丽，如果不是短短的头发表难以遮掩头部的刀痕，真的很难相信这是一个正在同病魔作斗争的女孩子。

当看到来自家乡的慈善总会和记者一行的到来，她笑了，笑得那么灿烂。

“脑胶质瘤是啥？说白了，就是脑瘤。你见过得了脑瘤还能这样微笑的人么，就是她……”对于这位来自郑州的病友，她的主治医生、71岁的专家李源生表示，“王艳这样的女孩子，非常的坚强，真的很不简单，简直就是一个奇迹。”

李源生说，对于一个得了脑胶质瘤的患者来说，一般经历过两次手术之后，基本上精神就会完全垮掉了，也往往会失去了对生活的希望而自暴自弃。而王艳，一个年纪轻轻的女孩子，竟然在7年时间里连续做了4次开颅手术，以及经过痛苦的化疗等种种高强度的治疗后，仍能保持这种乐观的精神，其中需要多大的毅力可想而知。

“王艳和我配合得很好，说实话，像这种扎针，还是比较痛的，头上每次至少要扎18针，而且每天必须坚持，这对很多人来说都是难以忍受的。”李源生说，“每一次，王艳总是微笑着接受这种治疗，从来不喊疼。”由于患病后的王艳抵抗力日渐下降，平时极易患感冒，即使在病中，她也很少请假，坚持治疗。

李源生还告诉了记者一个好消息：经过在该院连续的治疗，现在，王艳的病情已经有所好转。

“像这样的女孩子，经历了这么多病痛的折磨，仍能微笑着面对，在我医生生涯中真的很少见到。”他说，王艳也是他从医以来，第一次遇到的一位经历了4次开颅手术的病人。

“我对她十分有信心，相信她一定能够治疗好，她的病例在医学上很有价值，对于其他具有相同病情病人的治疗，也十分有借鉴意义。”李源生最后表示。



郑州慈善总会给燕子送去2万元善款

几次癫痫，那以后，就不断出现癫痫症状，不久之后，她左侧肢体瘫痪，生活不能自理，连翻身都很困难。

这距离第三次手术仅有五个月的时间。按照医生建议，王艳需要做伽马刀治疗，因为手术当时无法做了，间隔时间太短了。

经过伽马刀治疗后，2010年4月，王艳的病情再次加重，出现头痛、头晕、呕吐等症状。

过了“五一”，王艳再次住进医院，并在5月11日接受了第四次开颅手术。

“女儿的头上到处都是刀痕，医生也告诉我们说，一个人一生只能接受4次开颅手术，我们女儿现在已经全部经历了！”王剑心疼地说。

### 乐观的燕子：她带给家人和病友的总是微笑

2010年9月，当听说北京一家医院能用针灸拔罐根治胶质瘤，为了给已经不能手术的女儿治病，他们全家又赶赴北京继续给王艳治疗至今。

“给孩子治病的7年中，我和她妈妈都是强忍痛苦悲伤，一次次克服种种困难，尽管女儿病情一直未见明显好转，可为了女儿，我们做父母的，不管吃多少苦，都不会放弃，哪怕是一点点的希望！”王剑说。

据王剑介绍，他和爱人的退休工资每月加起来不足4000元。为给王艳治病，他们已经花光了家中所有的积蓄。目前，又带着女儿赴京治疗，困难就更是多多。为了省钱，现在他们在北京住的地方是4家合租的房间。每家只有六七平方米空间，每月租金800元。

据悉，从2004年到现在，近7年的时间里，为了风华正茂的王艳，为了让心爱的女儿能过上正常人的生活，作为孩子的父母，他们强忍难以抑制的伤心，一直信心不移地走在求医问药的漫长旅程上。

从2009年11月王艳出现左侧偏瘫，生活不能自理至今，他们已经花去了20多万元，花光了家中的所有积蓄，现在到北京治病都是向亲戚朋友借的钱，处境非常窘迫。

王剑说，每当他们伤痛不已，真的感到身心疲惫，难以

### 妈妈说：感谢郑州爱心市民，期望燕子能回报社会

受到病情的影响，王艳左边身体已经失去知觉而生活不能自理。一直全天候照顾她的，就是她的妈妈徐兰凤。

眼前的徐兰凤显得有些憔悴，但精神还很好。

“谢谢！谢谢！”当从郑州慈善总会工作人员的手中，接过凝聚着郑州爱心市民的捐款时，她显得十分激动。

“这笔钱，对于我们全家来说，真的是雪中送炭。”徐兰凤说。由于治疗效果很不错，她们打算继续留在北京对王艳进行治疗，而目前急需一笔房租钱，而且，这些钱的大部分，还可以用于王艳的治疗费用。

“我们一定会坚强地生活，我相信总有一天，她能够恢复健康过上正常人的生活，到那时，她一定要努力工作来回馈社会，回报所有关心过我们的好心人。”

### 燕子期待高飞

上午9时30分许，王艳的头上刚刚扎上针。

“疼么？”

“能忍住！”

“这么多的痛苦，你是怀着一种怎样的心情坚持到现在？”

“为了爸爸妈妈，为了所有帮助过我的人们，为了我的病友们……”

“对自己的病情有信心么？”

“相信我一定会好的，然后，我希望自己能够做销售工作，我特别喜欢和别人交流沟通……”

笑容，再次洋溢在这个美丽女孩的脸上。



这是记者在北京采访的时候，看到的一封信，这封信，充分地说明了燕子的坚强和乐观，看到这封信，记者也被燕子的精神鼓舞着。以下内容摘自燕子的病友来信：

### 春天的燕子

要不是这次帮燕子打材料，一直不知道原来可爱的燕子叫王艳，不过我还是想继续称她为燕子。

与她的人生相遇，应该就如同人得胶质瘤的几率一样。她生活在河南，我生长于北京，真难以想象我们会遇到，也许是“胶”缘吧！

第一次和燕子坐对桌，真的很惊讶于她的“坚强”，竟然做了4次开颅手术，勇气好大呀。对于一个像燕子这样年龄的女孩子，没有不爱美的，没有不喜欢漂亮的，但她的头上却因为手术布满了刀痕，而且她还勇敢地剃掉了美丽的秀发，用真实直面大家。

和她交流以后，最大的感觉就是她的乐观。得病之初，那种沉闷和低落，曾经让我的生活一下子变得灰暗了许多，来到了医院治疗，也经常见到那些情绪低落的病友，生活的压力、疾病的痛苦，让很多人都一蹶不振。但燕子是个另类，很多的病友都愿意和她坐在一起，因为她的开朗，她如同一块磁铁，吸引着周围的病友，就如同一股春风，能够在瞬间用她的笑脸和乐观打开那些心灵的枷锁。这也就是她为什么让大家喜欢和关注的原因。

燕子是个坚强的孩子！和她接触一段时间，深深地感到她的善良和坚韧。她从不吝惜自己的语言，从不顾及自己所经历过的痛苦，总是以自己为例，开导那些沉闷的病友，让你不能不为她的4次手术还能够如此乐观而豁然开朗，不能不为自己的情绪低落而“自惭形秽”。其实我可以看见，燕子也有自己的“痛楚”，正如我一直认为的，“外表快乐的人，其实她的内心一样的脆弱”。燕子很有责任感，她无时无刻不在关注着自己父母的辛劳，她用自己的乐观，开解着他们的心情，用自己的坚韧，克服着自己的病痛，即使再苦再累她也坚持锻炼，只为能给自己的父母一个良好的状态。

一直认为生活是很不公平的，像燕子这样的孩子、这样的家庭，不知道为什么会遇到这样的磨难。看到一切生活的苦压到了燕子的父母身上、疾病的痛压到了燕子身上，真的有些让人心酸。真的希望能够有更多的人能够帮助他们。就如同燕子给予其他病友们的鼓励一样。

到了春天，燕子一定会从南方飞回，为冰天雪地的北国街来那一点点新绿，给每个人心里带来春天的气息。同样，希望能够有更多的人去关注这只燕子，用爱心去呵护、关爱她。生命之烛，有时候很脆弱，希望大家都能够伸出呵护的手。

燕子的同治病友 李扬  
2011年4月14日于北京

乐观的燕子总是笑对病魔

记者手记

从最初听到燕子的故事，到在北京见到燕子本人，她那“燕子式”的甜美的微笑，那种发自内心的坚强和坚定，真的会感染人，令人印象深刻。

一个“80后”的女孩，坚持了7年时间，凭借着乐观豁达的性格和坚强的意志，在和无情的病魔作斗争。她那股不服输、无畏无惧地与命运抗争的精神，真正展现出了“80后”一代人的优秀品质。

对于所有处于磨难中的人，顽强的意志，不屈的性格是照亮心灵的一盏灯，有了这盏存于心中的明灯，通过自己的努力，通过外界的帮助，总能够越走越远。

燕子得到了慈善捐助、社会的关爱，但是她的人生态度也给了身边的人树立了一个良好的榜样，她的这种精神也必将激励更多的人。